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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES – 13 DO ANO DE 2020. 

 

 

 

Aos treze (13) dias do mês de outubro (10) de dois mil e vinte (2020), 

às 19:00 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do Vereador Wagner Vieira França 

(Waguinho), que verificou no livro de presença o comparecimento dos 

seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Janaina Luzia 

O. Pimentel Passalini, Fátima Cristina S. da Silva, Adalgisa Ferreira 

Alves, José Roberto da Silveira Castanheira Júnior (Castanha), Almir 

de Almeida Lima (Nel Lima) e Jarmas de Almeida Leite (Fifi). Ausentes 

os Vereadores Francisco Sana (Nel da Terra do Sol) e Maria de Fátima 

Simões Barbosa. Havendo número legal, o Presidente declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão e convidou a todos para a 

execução dos Hinos Nacional e Municipal. Em seguida determinou a 

1º Secretária, vereadora Janaina, proceder à leitura da Ata da Sessão 

Ordinária anterior, que foi aprovada. Logo após justificou a ausência 

do Pastor Luís Carlos que sempre comparece as Sessões desta Casa 

para trazer uma palavra de fé e convidou a todos para fazerem a 

oração universal "Pai Nosso". Dando continuidade cumprimentou a 

todos mais uma vez, justificou a ausência da vereadora Fátima 

Simões que viajou para acompanhar sua filha que está para ganhar 

neném e do Vereador Nel Sana que está com dor de cabeça e 

indisposto. Agradeceu a presença dos demais colegas, de todos os 

funcionários e dos prestadores de serviço. Agradeceu também a 

audiência e não havendo PEQUENO EXPEDIENTE passou a ORDEM 

DO DIA: O Presidente informou que a votação das contas do 

Executivo referentes ao ano de 2017 que estava marcada para essa 

sessão, foi suspensa pelo Desembargador Carlos Simões Fonseca até 

que seja julgado o recurso feito pela defesa no Tribunal de Contas. 

Leitura dos requerimentos apresentados pelo Vereador Castanha 

com as seguintes solicitações ao Sr. Prefeito Municipal: 1) nº 

097/2020 para que seja construído um redutor de velocidade 
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próximo a residência do Sr. Josimar Marques na rua Hélio de Sá 

Viana; 2) nº 098/2020 que providencie a reforma do calçamento da 

Rua José Teixeira de Rezende no Bairro Pedro Ideraldo de Almeida 

Lima. Aprovados. A Vereadora Janaina apresentou os seguintes 

requerimentos: 1) nº 099/2020 solicitando ao Sr. Prefeito Municipal 

que providencie, em caráter de urgência, reparos necessários e a 

substituição da mobilha do prédio da US2 em nosso Município; 2) nº 

100/2020 solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que providencie, em 

caráter de urgência, reparos necessários na pavimentação da rua 

principal do Distrito de Alto Calçado; 3) nº 101/2020 solicitando ao 

Sr. Prefeito Municipal que providencie, em caráter de urgência, 

reparos necessários e paisagismo no canteiro principal localizado na 

entrada do Distrito de Alto Calçado; 4) nº 102/2020 solicitando ao 

Sr. Prefeito Municipal que providencie, em caráter de urgência, 

reparos necessários e paisagismo no canteiro principal da rua 

Domingos Martins localizado na entrada do nosso Município; 5) nº 

103/2020 reiterando requerimento de sua autoria, solicitando o 

empenho do Poder Executivo no sentido de conceder abono aos 

profissionais da rede municipal de educação. A autora dos 

requerimentos explanou os motivos que a motivaram a apresentar 

cada uma dessas solicitações. O Vereador Nel Lima comentou que 

todo final de ano, desde 2013, onde surgiu a oportunidade de ter o 

abono para os professores, se prontifica, independente de quem esteja 

no Executivo, seja o Secretário de Finanças ou o representante do 

FUNDEB no município, a fazer um discussão ampla e transparente 

para ajudar os funcionários da Educação, mas esse ano está 

preocupado, porque estamos em pandemia e existe uma lei federal 

que proíbe reajustes salariais aos servidores públicos e promoções, 

porém não sabe se esse tipo de gratificação poderá ser dada. Sugeriu 

a Casa que faça uma reunião virtual ou que dois vereadores 

procurem as informações corretas diretamente com as pessoas 

responsáveis pelo recurso e levar uma informação segura para os 

professores. O Vereador Castanha informou que segundo 

levantamentos que fez não vai haver impedimento para conceder o 

abono porque ele já vem sendo dado há muitos anos. Segundo 

informações até o Estado vai conceder. Disse ainda que não podem 

falar em valores porque precisam esperar o município receber todas 
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as parcelas, mas pelo que ficou sabendo será um valor expressivo. A 

Vereadora Janaina falou sobre a lei de responsabilidade fiscal onde 

não vê impedimento por que o município já vem concedendo, falou 

também da emenda constitucional 53/2006 que vai dar o amparo 

para se trabalhar essa bonificação, e acrescentou a Lei 9.504/97. 

Relatou que hoje o saldo do FUNDEB no Município de São José do 

Calçado é de R$ 799.681,21 (setecentos e noventa e nove mil, 

seiscentos e oitenta e um reais e vinte e um centavos), disse ainda 

que expõe esses valores e está acompanhando para que o ano de 

2020 seja transparente igual a 2019. O Presidente finalizou a 

discussão informando que não existe impedimento algum porque se o 

município não houvesse dado até hoje nenhum abono, poderia estar 

evidenciando alguma inconstitucionalidade. Disse que está se 

empenhando bastante, conversando com o Executivo e com os 

Secretários e acrescentou que os profissionais do magistério podem 

ficar despreocupados porque o abono pode ser dado e com um bom 

valor. Agradeceu ao Secretário Léo Miller pelas informações prestadas 

a Câmara acerca do assunto. Ouvido o Plenário todos os 

requerimentos da Vereadora Janaina foram aprovados. 

Requerimento nº 104/2020, de autoria da Vereadora Fátima Simões 

solicitando ao Exmº Sr. Prefeito Municipal e a Secretária Municipal de 

Obras que providenciem a substituição de todos os latões para coleta 

de lixo na sede e dos distritos do nosso município. Aprovado. Palavra 

franqueada. Usando a palavra a Vereadora Adalgisa parabenizou a 

todos os professores pelo seu dia, que se comemora em 15 de 

outubro, disse também que está muito orgulhosa pelo desempenho 

dos professores no ano de 2019 pois o nosso município está no topo 

do IDEB. Falou também de sua preocupação com a volta as aulas, 

pois todos sabem que a pandemia ainda não acabou, mas nesse caso 

os pais é que vão decidir se vão enviar os filhos para a escola ou não. 

Fez a leitura de um cordel sobre a falta de valorização dos 

professores, mas também da sua coragem e determinação ao 

desempenhar o seu trabalho. O Presidente desta Casa acrescentou 

que a questão da volta as aulas presenciais depende também dos 

professores e das condições que a escola vai oferecer, pois em sua 

opinião não deveria voltar pois estamos em meio a uma pandemia e o 

nosso município estava entre os três do Estado com risco maior. 
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Também parabenizou a todos os professores. Dando continuidade a 

palavra franqueada o Presidente concedeu a mesma a vereadora 

Janaina, que após cumprimentar a todos, pediu a Casa que envie 

uma moção de pesar aos familiares da Dona Lélia Xavier, da 

enfermeira Nilda Trajano, da funcionária pública aposentada Maria 

Aparecida Barbosa e da Dona Lídia Campos externando condolências 

aos familiares em luto. Parabenizou a todos os professores e de um 

modo especial aos professores da rede municipal de ensino que, com 

seu empenho, mesmo sendo desvalorizados, vem elevando a 

qualidade do ensino no município de São José do Calçado. É um 

orgulho muito grande saber que São José do Calçado ficou com o 

IDEB em quarto lugar entre os setenta e oito municípios do Estado do 

Espírito Santo. Manifesta seus aplausos e reconhecimento por esse 

relevante trabalho. Precisam continuar lutando pela valorização 

desses profissionais que são a base de todas as outras profissões. 

Continuando suas falas a Vereadora Janaina agradeceu ao biólogo 

Diego, pois na última sessão desta Casa apresentou um requerimento 

solicitando a desassoreação do rio de Alto Calçado, agradeceu 

também ao proprietário que se empenhou junto ao município para ter 

a licença, e o serviço de limpeza e desassoreamento do rio foi 

executado. Deixou sua indignação com relação ao descaso do 

Executivo em não realizar o serviço de drenagem e pavimentação da 

rua Maria Ortiz. Tomou conhecimento que o município aderiu a uma 

ata para execução desse serviço de pavimentação das ruas, porém até 

agora a rua citada continua em péssimas condições. Comunicou a 

comunidade de Airituba que solicitou a construção de um redutor de 

velocidade na curva depois da Igreja Evangélica  que juntamente com 

o Presidente desta Casa encaminhou um ofício ao DER e estão 

aguardando o resultado. Finalizando pediu as bênçãos divinas e se 

colocou a disposição de todos. Prosseguindo com a palavra 

franqueada, e de acordo com a ordem de inscrição o Presidente 

concedeu a mesma a Vereadora Fátima da Silva, que após 

cumprimentar a todos felicitou a todas as crianças pelo dia de ontem, 

e  acrescentou dizendo que foi um momento atípico para todos que 

tem filhos pequenos, que por conta dessa pandemia não pôde ter 

aquelas comemorações na escola e nem nos bairros. Também 

externou seus agradecimentos aos professores e disse que se sentiria 
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muito melhor se pudessem hoje falar para os professores que a partir 

desse mês eles estariam recebendo o que é direito deles, que é o piso 

nacional, uma lei que não é cumprida pelo Município. A Vereadora 

Fátima da Silva externou também seus sentimentos a todos das 

famílias enlutadas e pediu que a Casa também envie votos de pesar 

aos familiares da Senhora Ilídia. Deixa um alerta a todos porque a 

pandemia ainda não acabou, tomou conhecimento que o Estado vai 

voltar com as aulas presenciais dia 19 de outubro e geralmente o 

município acompanha esses decretos, e falando como mãe, os seus 

filhos não vão voltar, porque nem os professores e nem os alunos 

precisam ser colocados a vulnerabilidade. A Vereadora Adalgisa 

questionou o fato de como o professor vai fazer para dar as aulas 

presenciais e online também. A Vereadora Janaina esclareceu que foi 

feito uma enquete com os pais se deveriam ou não voltar as aulas 

presenciais e mais de noventa por cento foram contra a volta, por isso 

acredita que o nosso município vai continuar como está. A Vereadora 

Fátima da Silva comentou também a respeito da questão das ruas, 

que fez um requerimento sobre algumas manilhas que estouraram no 

quintal de uma casa no loteamento São Domingos e a família teve que 

se mudar da casa por conta de mau cheiro e do esgoto que voltou. E 

por não poder continuar pagando aluguel a família teve que voltar 

para a casa que ainda continua com o problema. Procurou a 

Secretária de Obras e a mesma lhe informou que está esperando 

chegar o material para fazer o serviço. Porém, a vereadora considera 

que está demorando muito, porque está muito complicada a situação. 

Falou também a respeito das péssimas condições do calçamento da 

Rua Maria Ortiz e acrescentou que é uma rua muito movimentada 

porque todos os carros da Prefeitura passam por ela para chegar até a 

Divinéia. A vereadora Fátima da Silva falou de sua tristeza por saber 

que foi feito um trabalho jurídico bem fundamentado e preparado a 

tempo para votarem as contas do Executivo e ver chegar uma liminar 

suspendendo a votação, conforme dito pelo Presidente no início da 

sessão. Considera vergonhoso para o judiciário, disse estar falando 

para o Tribunal de Justiça, onde a Câmara recebeu uma liminar 

fazendo a suspensão de um trabalho de um Poder que tem 

autonomia. Em sua opinião estão atropelando os trabalhos desta 

Casa, tentaram por quatro vezes, os Vereadores fizeram todo o rito, 
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não passaram por cima de nada, agora vem essa liminar cerceando o 

direito e o dever dos vereadores, que de acordo com o Regimento 

Interno desta Casa um dos atos do Legislativo é fiscalizar, aprovar ou 

não as contas do Executivo. E hoje esta Casa está sendo impedida de 

votar essas contas. Dando continuidade o Presidente concedeu a 

palavra franqueada ao Vereador Nel Lima que comentou que nesse 

período eleitoral sempre ouve pessoas falando mal dos políticos, mas 

sempre falou que tem orgulho de ser político. Tem muito respeito, 

porque em todos os lugares existe gente boa e gente ruim. São 104 

(cento e quatro) candidatos a vereador. E tem muitos candidatos, por 

não conhecer a função do vereador, acabam fazendo muitas 

promessas as quais não tem condições de realizar, e deixou um  

alerta a população para que desconfie dessas promessas, porque 

realmente estão sendo enganados. A Câmara foi criada para 

debaterem idéias, ninguém precisa ser inimigo do adversário, 

lembrou que foi criado dentro de uma política onde os grupos se 

respeitavam, até aparecer o "dinheiro" na Prefeitura de São José do 

Calçado, a partir daí surgiu o interesse de muita gente porque se viu 

nisso uma promoção pessoal e não de grupo. Tem candidato a 

Prefeito fazendo promessa que também não vai poder cumprir. Disse 

que sente orgulho por ser cidadão calçadense e político em São José 

do Calçado e se sentiu na obrigação de alertar a população com 

relação a essas pessoas que estão querendo entrar para a política na 

intenção de se beneficiar pessoalmente e não pensando no coletivo. 

Lembrou ainda que São José do Calçado sempre foi citado em 

diversos lugares, como berço da educação e da cultura e que Calçado 

teve também dois grandes times de futebol, Americano e Motorista, 

que tinha muita rivalidade, mas não tinha inimizade. Comentou que 

recebeu uma mensagem no celular e gostaria de agradecer a todos os 

auxiliares de serviços gerais da Secretaria de Educação, os 

motoristas, os pedagogos, toda a equipe de professores porque para 

se conseguir atingir um objetivo tem que passar por um seqüencia de 

acertos ou de erros e nesse sentido Calçado foi classificado no quinto 

ano do ensino municipal em quarto lugar com 5.9 e ficou em primeiro 

lugar Dores do Rio Preto com 6.2, Guaçui com 6.1 e Muniz Freire com 

6.0. Analisando esses números significa que Calçado ainda precisa 

melhorar porque existem outros municípios acima do nosso. 
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Justificou que fala dessa forma e ao mesmo tempo parabeniza a todos 

porque trata-se de uma seqüência de acertos ao longo do tempo. Por 

isso parabeniza a todos, desde o Executivo a servente pelo que foi 

conquistado e espera que a cada ano, com capacitação e dedicação, 

possam melhorar ainda mais. O Vereador Waguinho concordou com 

as falas do vereador Nel Lima a respeito dos candidatos, onde pode 

ver a falta de conhecimento, e se não tem nenhuma base política fica 

complicado apresentar propostas concretas para o processo do que 

ele está participando por isso também sugere a população que fique 

atenta com relação a esses políticos. Finalizando agradeceu a todos 

os colegas vereadores, aos funcionários, aos prestadores de serviço e 

a todos de casa pela audiência. Agradeceu o carinho de todos e 

deixou sua preocupação para que todos se previnam, só saiam de 

casa se for necessário usando máscara, higienizando as mãos, evitar 

aglomerações porque a COVID ainda existe e o nosso Município ainda 

está numa situação um pouco preocupante. Parabenizou os 

profissionais que estão na linha de frente. Nada mais havendo a 

relatar, o Presidente informou que a próxima sessão ordinária será 

realizada no dia 26 de outubro, as 19h, no Plenário desta Casa. Em 

seguida declarou encerrados os trabalhos da presente sessão, e 

Janaina Luzia Oliveira Pimentel Passalini, 1º Secretária, para constar 

lavra a presente Ata que está devidamente assinada. 

 

 

 Wagner Vieira França       Janaina Luzia O. Pimentel Passalini 
          Presidente                             1º Secretária 

 

 

 


